

神性祛昧与理性皈依

——由中国传统乐论看音乐社会身份的流变

孙旭辉

(浙江大学人文学院,杭州 310028)

摘要:对于考察音乐的社会身份转变,中国传统乐论具有标本性意义。传统乐论经历了从上古神灵崇拜意识下的神性音乐到先秦、两汉儒家“礼乐”观,以及落实到魏晋六朝“声无哀乐”论启发的音乐理性的皈依;完成了从审美意识形态之乐向赋有音乐理性的音乐本身的回归。中国音乐美学观念在神性与理性之间徘徊。同时,传统乐论中表现出的音乐社会身份的流变,也遗留了一组矛盾关系:审美意识形态下音乐主流地位以其音乐理性的丧失为代价,而音乐理性的获得之时也意味着其淡出社会主流逐渐边缘化过程的开始。

关键词:乐论;神性;理性;矛盾

中图分类号:101

文献标识码:A

文章编号:1009-9107(2007)06-0125-06

在中国传统美学的视野中,音乐社会身份的考定是音乐及其相关理论研究的题中应有之意,而传统论文恰好为这一问题提供了合适的展开空间。笔者尝试从传统乐论入手,梳理音乐社会身份流变的历程,寻找在每个转折点起到促成之功的社会文化及哲学思想的支撑因素,以探寻审美意识形态与具体艺术形式发展之间的博弈关系。

中国传统音乐的社会身份长期徘徊于神性、礼乐文化与自身理性之间。上古到中古时期丰富的乐论思想蕴藏着这些徘徊和博弈的痕迹,传统乐论中的零星判断以及完整的理论篇章都显示出传统音乐在神性与自身理性之间徘徊的定位。而音乐朝向自身理性的皈依,则又与中国传统美学中审美意识形态的淡化以及文艺自身独立意识的觉醒紧密相关。笔者将以上古到中古时期音乐及其理论资源为对象,就此问题作一尝试研究。

一、音乐“神性”的祛昧

神性与宇宙自然的杂糅是上古时期音乐的基本形态,反映出上古时期初民对外部世界的认知方式的多样化和变动性质。

首先,音乐秉承了上古神灵崇拜及神化世界的

观物方式,衍生出“万物有灵”的观念,认为世界物象都处于潜在的神灵意识支配之下,从而也决定了上古音乐的娱神特征。这时的生民与自然之间,充满人类原始时期浓重的自然神崇拜气氛以及无所不在的“万物有灵”观。“万物有灵”的自然宗教意识,使生民视野的周遭世界在静谧之中充满了灵动和神秘,成为流动、变化、循环不已的“神灵化”空间。“乐”则携带着“音”、“声”、“乐”,以“巫”或其它类似的自然宗教仪式,成为先民寻求与宇宙旋律应和的合适中介,以至将宇宙变成一个发出音乐的宇宙,把音乐变成了宇宙的摹本和代表。《易传》有所谓“先王作乐崇德,殷荐之上帝,以享祖考”之说,^[1]“荐”和“享”就显示了初民对音乐所具有的通神和娱神作用深信不疑。又如:

辰不集于房,誓奏鼓。^{[2]452}

日昃之离,不鼓缶而歌,则大耋之嗟,凶。^{[3]537}

这里,人事与天象形成了对应,“辰不集于房”、“日昃之离”等都具有了一定的隐含意义及预示作用,而初民首先的反应,便是“奏鼓”、“鼓缶而歌”等,神的意志与人的观念通过音乐相互沟通,形成一致。

“乐”的娱神和通神作用,使初民将对“神”的敬畏和膜拜部分地转移到了“乐”,这种由“神”到“乐”

收稿日期:2007-03-22

作者简介:孙旭辉(1979—),女,河南许昌人,浙江大学中文系文艺学专业博士研究生,主要从事中国古典美学研究。

的移情,使上古之乐成为初民寻求与神灵化自然融和的方式之一。初民由此实现了在“乐”之中的神性栖居,“乐”也获得了超出音乐自身意义的价值。“乐”为娱神即为观念中人和神的沟通而存在,实际上意味着音乐被赋予了神性的品质,被神性所规定。在此意义上,音乐是作为初民神灵崇拜的中介而存在的,其意义首先在于成为神性的外化体现,音乐的本性蒙蔽于上古时期强大的神灵崇拜氛围中。

其次,上古时期的观物方式除了“万物有灵”论以外,也包含着原始朴素自然观的萌蘖,“自然”的域界趋于多样化。其中重视并思考人与自然的关系、将自然与音乐相比类,也成为上古音乐观念的又一走向。人们逐渐开始从自然方面探讨音乐的起源,以自然的属性来界定音乐的属性。自然因素的上升,意味着对“乐”的神性因素的祛味,为乐论进一步向人的敞开奠定了基础。可以说,在上古“娱神”之“乐”与春秋战国儒家重人的“礼乐”之间,自然之乐起到了重要的连接作用,对自然物象这一感觉对象的把握,决定了音乐的角色及其变化。起初,初民直观地感受到天地自然之和是自己生存的理想状态,以“乐”完成与宇宙旋律的对应,如同宗白华先生所言:“中国的广大平原的农业社会却以天地四时为主要的的环境,人民的生产劳动是和天地四时的节奏相适应。”^[4];其后,人们审美心理中对自然的感知发生变化,开始从自然神学观念转向将自然视为和谐有序的生存环境与认识对象,更多地认识到音声变化与自然的关系,同时又在音乐的社会功能问题上提出“省风”和“宣气”的新主张,为中国传统审美经验中的“比德”模式埋下了伏笔:

天子省风以作乐……则和于物。物和则嘉成。^{[2]461}

对神学意义之天的怀疑,引发了深层美学精神中人本意识的萌发,这为中国音乐美学乃至审美文化中的自然主义品格的初露端倪提供了审美经验的深层支撑。

由此可知,上古时期音乐观念是基于其“自然”观之上形成的,而其自然观又融合着宗教与物理的双重涵义,从而决定了此间音乐观念的双重性质,即兼具神性与宇宙自然性。这使上古浓郁的原始宗教氛围,始终保留有自然的因素,自然甚至可以成为祭祀等原始宗教活动的目的所在——人们希望以宗教的方式达到与宇宙自然节奏的和谐一致,实现自身力量的想象性延伸,获得个体安全感并安慰着自身心性。自然既是原始宗教崇拜中的神性的“自然”,又是初民试图去认识并与其相融的物理的宇宙自

然,则音乐就既是神灵崇拜的宣泄,又是对未知物象世界的好奇流露。

二、“礼乐”内核的确立

这一阶段中国传统乐论的特征主要表现为以儒家道德本质主义为标杆的礼乐思想的逐步确立。经由儒家道德本质主义的规范,传统音乐获得与西周时期接近的“礼乐”的内核,由先秦至两汉,礼乐观成为指导个体行为和群体价值的必备途径:对个体而言,礼乐是达到“君子”人格的必要修身方式;对群体而言,礼乐又是实现儒家“德政”政治理想的关键因素之一。以先秦儒家礼乐观的音乐理论为起点,到两汉时期,传统音乐作为个体及群体实现价值目标的途径,逐渐进入政治和日常社会生活的主流。

始于孔子而以《乐记》为高峰的先秦儒家“礼乐”音乐思想将音乐与社会政治、伦理道德联系紧密,表现出强烈的社会现实指导特征。具体可由以下三个方面阐释:

首先,“礼乐”思想是儒家整体音乐观的基础。礼乐结合相生,指导着个体修身与人格的完善。儒家乐论中,乐与礼密切相关,成为强化礼制的重要手段。儒家之礼依据以“仁”为核心的政治和社会伦理,礼乐统一即理与情的统一,以理节情。礼辅以乐,乐受礼的制约和引导,诗、乐、礼完整统一,“兴于诗,立于礼,成于乐。”^{[5]81}“礼”及其包含的政治、伦理因素成为乐和诗的唯一评判标准。而主张“为政以德”的“德政”观无疑是原始儒家礼乐思想的最集中体现。《论语》中对“德政”之政治理想的渴盼为数甚多:

季康子问政于孔子。孔子对曰:“政者,正也。子帅以正,孰敢不正?”……孔子对曰:“苟子之不欲,虽赏之不窃。”^{[5]129}

可见,在原始儒家那里,统治者具备良善道德是保证实现“德政”的前提。而这又涉及到了儒家礼乐观的第二个层面,即个体君子人格的培养。

曾子曰:“吾日三省吾身:为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传而不习乎?”^{[5]3}兴于《诗》,立于礼,成于乐。^{[5]81}

上文所引两则材料显示了儒家对个体修身的重视:对于“为人谋”者,儒家提倡“忠”;对于“与朋友交”,则提倡“信”,且还强调了“习”的重要。忠、信、习成为儒家崇尚的“君子人格”的典型特征。在第二则材料里,儒家确定了个体修身中《诗》、礼、乐的顺序,即只有从最基础的《诗》习起,继而上升到理智居上的礼的阶段,并最终达到游刃有余的乐的层面。

如果说《诗》是儒家理想君子人格的基础，“礼”是儒家理想君子人格的保障，那么“乐”便成为其最终的目标和境界所在。

其次，“乐教”论是儒家整体音乐观的现实目的。“乐教”论主张“兴于诗，立于礼，成于乐”^[10]主张通过潜移默化式的音乐审美过程，来实现个人的自身修养，使人的精神境界趋于完美，融入儒家之“仁”的内核。涉及社会层面，“乐教”论主张“移风易俗，非乐莫属”^{[3]1541}，即认为音乐对社会风尚而言，是有效的教化工具，为其它艺术形式所不能：“仁言不如仁声之入人深也”。^{[3]2488}孔子认为“志于道，据于德，依于仁，游于艺”。^{[5]367}认为音乐是一门独特的艺术形式，个体可以通过音乐艺术的欣赏与审美，获得审美自由与精神愉悦，促进儒家君子人格的道德培养的完成。同时，这种个体获得的审美自由与精神愉悦，又帮助其从理性的道德完善和修身行为中解脱出来，使之变成自觉的行为。这种对道德本质主义的促进作用正是儒家无比强调音乐的原因所在。

最后，“中和”思想是儒家整体音乐观的审美原则。

孔子乐论中的“和”主要是对内容与形式、情感与形式在音乐中的结合比例的回答。孔子强调“以礼节乐”、“以乐释礼”，同时提倡情感与音乐之间的和谐：“乐而不淫，哀而不伤”，“中声以为节”^{[3]2468}，从而达到“质”与“文”的和谐，“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”^{[3]2463}孟子更进一步从“心性”即音乐的内在根据出发来讨论“和”。“耳之于声也，有同听焉”，认为主体对音乐的审美感受是相同的，提出共赏性的“‘独乐乐’不如‘与少乐乐’，‘与少乐乐’不如‘与众乐乐’。”^{[3]2673}荀子将“乐”作为人由恶之本性向善之化性转变的途径，“和”也具有了道德、伦理的意味。“故乐者，审一以定和者也，比物以饰节者也，合奏以成文者也。”^{[6]137}这个标准正是对“礼”的律规的强调。《乐记》进一步指出，“中和”应以“一”为本，要求“审一定和”，“乐由中出，礼自外作”，达到儒家所希望的稳定有序的理想社会与和谐的审美理想。

儒家“礼乐”观的音乐美学思想强调音乐对人的情感的陶冶、培育以及音乐外在社会功用的探讨，引领了音乐与社会政治及伦理的统一，使之实现了在社会政治、伦理维度的价值飞升；同时却遗忘了音乐本身的意义，音乐自性在先秦儒家乐论思想中处于失语状态，其言说被美善统一、礼乐统一的伦理和政治言说所遮蔽，导致了工具化的倾向，形成音乐审美意识形态价值、音乐文化角色地位的加强和其自

身内在意蕴失落之间的悖论。

两汉时期对稳定的社会秩序存在强烈的诉求，这种诉求意识继而转变为对复兴“礼乐”的强烈渴求，于是将明晰的社会政治及伦理制度与明晰的艺术相对应，并相信“移风易俗，莫善于乐”^{[3]1541}。乐论也随之固化为伦理性而非审美意义上对音乐这一艺术表现形式的思考，伦理维度上对音乐的阐释空前膨胀，稀释着音乐本身的原初之美，也反向宣告了音乐向其自身理性回归的必要性。

这一过程与儒家独尊地位的制度化、形式化互为表里。汉武帝实行“罢黜百家，独尊儒术”的思想文化政策，董仲舒所倡立的“天人感应”、“天人合一”的宇宙——道德本体论模式，适应了调整社会秩序和伦理道德规范的需要，以至取代汉初的黄老之学成为主流意识形态，导致了西汉思想和学术的调整，其直接结果，便是经学和谶纬之学的兴起。谶纬之学是儒学在学理场权威化形式诉求的名例。西汉末世兴谶纬之学，“宣布图谶于天下”，^[7]在人事与“天（自然）象”之间以强力寻求同构和对应，包含着极其浓厚的天人感应色彩。而董氏的“以德配天”完成了儒家礼制伦理对“天”的异名替代。在这一过程中，谶纬之学起到了“正当性预置”的作用，即以“神”和“天”的天然正当性，弱化来自理性意识的警觉，所以，“人事”与“天象”的对应，实质上仍是人事对董儒礼制伦理的顺应。

在这种正当性权威力量的辐射之下，两汉乐论成为王权绝对化和儒学定于一尊在艺术上的反映：

……礼以仁尽节，乐以礼升降。^[8]

王者所以盛礼乐何？节文之喜怒。乐以象天，礼以法地。人无不含天地之气，有五常之性者，故乐所以荡涤，反其邪恶也；礼所以防淫佚，节其奢靡也。^[9]

以音乐理性的丧失为代价，原始儒家开启的音乐朝向社会主流地位的挺进，在两汉时期得以确定。在两汉这样一个文明继续确立，理性继续外扬的时期，“礼乐”惟有获得儒家价值标准的认可，才可能合法地存在并繁荣，于是，几乎没有任何自觉意义上的颠覆与反叛，“礼乐”就以顺从的姿态，进入儒家文化的权力世界，建立起自己在道德、文化以及审美意识形态上的主流地位。然而，值得怀疑的是音乐在审美意识形态之下的这一工具化、附庸化过程使之获得了主流社会身份，同时也遗失了音乐自身理性与意义，一组矛盾由此形成。

三、音乐理性的皈依

当“礼乐”由先秦儒家肇始并于两汉得以固化

的同时,音乐也在循着另一条线索缓慢演进着,这就是由先秦道家音乐美学开启并在魏晋六朝完成的音乐向其主体精神的回归之路。先秦道家音乐美学把“道”即宇宙的生命节奏和自然规律的本体化作为音乐的本体,侧重于对音乐形上意义及其与“自然之性”的人生境界的对应;同时把音乐本体的“道”与人生自由境界的追求联系起来,主张超越各种有限的事务、情感束缚和功利桎梏的艺术与人的精神的自由解放,从而成为音乐回归“自性”的原点。

老子有关“道”的论述和“大音希声”观点的提出,奠定了道家音乐美学思想的基调。他认为,“道”是宇宙万物的本体,其特点是“无”,但“无”不是纯粹的一无所有,而是无规定性、无限定性,也即无意志、无情感。老子的“道”不仅是宇宙的本体,也是其理想音乐——“大音”的本体。所谓“大音”,即“道”的声音。既然“道”无具体规定性、无限定性,超越了人的具体情感意志,那么,“大音”便不同于“一致之声,偏固之音”。^[10]同时,“天地万物生于有,有生于无”,^{[11]223}“道”先天地而生,是“万物之所然,万理之所稽”,^[12]处于“无”时的“道”才是“道”的本身,而“道”进入“有”的状态,则成为“道之华”。具体表现在音乐美学中,“大音”即至美不变的“道”与纷繁的音乐现象的统一,“大音希声”^{[11]228}。

庄子的音乐思想,可归结为由“至乐无乐”出发的“天乐”、“天籁”观。“天籁”,“静而与阴同德,动而与阳同波”,^{[13]462}而“一阴一阳之谓道”,因而“天籁”正是无限的、自由的“道”。“天乐”是庄子理想的人生境界,也与“天籁”同意,成为其最高的音乐境界,即顺应“道”与天和的音乐。庄子严格区分了作为“道”的音乐与“形色名声”之乐,即“天籁”与“人籁”。他认为真正的音乐是以自然之性为旨归的“天籁”:

天机不张而五官皆备,无言而心说,此之谓天乐。故有焱氏为之颂曰:“听之不闻其声,视之不见其形,充满天地,包裹六极。”汝欲听之而无接焉。^{[13]507}

而“钟鼓之音”与“形色名声”的音乐,即“人籁”乃“不足以得彼之情”,是“乐之末”。

庄子还强调适性之乐,表现出对在后天规范和机巧中“丧己于物”^{[13]558}的不屑。进而,庄子将“天籁”作为提升心灵、净化自我、坐忘——心斋——物游的一种境界,在聆听“天籁”中“游心于物之初”^{[13]712},妙悟其道,实现生命旋律与天地自然旋律的和谐一致,到达人生的澄明之境,成为“静而与阴同德,动而与阳同波”,“大泽焚而不能热,河汉泛而不能寒;疾雷破山而不能伤,飘风振海而不能惊”的

“圣人”。^{[13]96}

作为庄子思想核心的“自然”,无疑是顺应“道”之常性的“自然”。庄子提出“道”是“自然”、“无为”的,是“自本自根”的。然而,他所确立的是依于宇宙本体又超越之的更广阔的人生本体论,因而“自然”在庄子处,就具有了形而上的人生境界和处世方式的涵义。“圣人”之境界是“自然”,是“不违常性”、“心与物游”,是合乎天德的、天人合一的本体境界。庄子建立起反抗文明、归属自然的人性本体论,从而为音乐确立了指向自然人性的哲学依据。

音乐自身理性的获得,即其主体性地位在传统审美经验中的确立,由伦理性艺术转化为审美性艺术,则在于魏晋时期。蕴涵于魏晋名理学之中的“自然”,是这一时期主体价值学说及天人关系的逻辑起点。“自然”之理,即指“天地气化,盈虚损益”^[14]的常理。在老庄思想的影响下,魏晋名理学把“自然”视为比“名教”更为本质,包含着对宇宙本体、天地法则、天人关系的认识;同时,又以“名教出于自然”来协调儒、道,从中体现了独特的审美价值的标准。正始时期的玄学家也认为:“天地以自然运,圣人以自然用。自然者,道也。”^[15]元康时期魏晋人的天道自然观念,主要体现于郭象的“独化”说,其核心内容是认为宇宙万物都“独化而足”,事物本身就是其产生与存在的根据。所以,魏晋士人所指的“自然”,已转化为是主体意识觉醒之下的本性之“自然”。天道自然的本体意识与顺应自然的性命原则,成为魏晋自然主义思想体系的核心。

与个体价值的觉醒相一致,魏晋形成了文学艺术与审美的主体精神。这一时期主体性的确立突出表现于以下方面:首先,以主体之学取代两汉讖纬学说,将讖纬对“天”和“神”,以及董儒礼制规范、伦理纲常的“正当性预置”,转化为对关注生命个体的热情。魏晋风度经由汉末人物品评,最终形成了六朝时期的人物品藻,认为人只是世俗中的现实之人,而非对天作出感应的人,于是重视人的任情所为、风度、才性,远胜于两汉确定的伦理、节操。人学主题的另一项内容,则是感伤主义的出现和发展。感伤主义始于汉《古诗十九首》,是对人的生存意识、生命意识的一种体认,也是人反观自身的一种把握。与春秋战国相似,从汉末到魏晋是一个“失范”的时代。战乱、瘟疫、地震的频繁发生,无疑都潜在地加深了人们的颠沛流离及生命无常之感,并内化、扩展着主体内心世界的体味。《古诗十九首》——建安悲怆——正始之音——隐士悲歌,感伤主义情调沉淀在六朝审美心理结构中,这一切扩充着音乐的情感范围,也完善发

展了先秦乐论中关于音乐本源的思考。魏晋乐论对音乐独立意义的强调以及音乐理性的获得，分为两个阶段：

（一）音乐悲情意识的注入

与悲情意识对魏晋时期主体自觉的意义相似，魏晋音乐美学思想对悲情意识的敞开，也从一个角度标志着音乐对自身理性的诉求，体现了魏晋乐论在音乐的本源问题上与儒家的差别。

先秦儒家主张音乐要以声表情，“情动于中，故形于声”^{[6]206}，然而，基于其“和同”思想，儒家乐论并非对所有的情感因素都认可，而是强调喜、怒、哀、乐诸种情感的相互协调，达到“和”的境地。正是出于这种理解，儒家提出其二元音乐价值论，即将音乐现象划分为“雅乐”与“俗乐”，其崇尚的“雅乐”除去内容方面的政治、伦理考虑，便是在音乐各元素之间的关系结构上要符合“平和”、“和同”的标准，“郑卫之音”之所以被其斥为“淫声”，也正是出于上述两方面的考虑。汉代乐论同样在主张音乐源于现实对情感的表达的同时，反对悲情在音乐中的流露，提出要节制情感，尤其是悲哀之情。所谓“大乐无怨，大礼不责”^[16]是也，先秦至两汉儒家乐论在音乐本源问题的有限情感论特征可见一斑。

然而，在魏晋这个鲜活的时代，随主体意识的觉醒，悲情一维却突兀而率真地闯入了音乐领地。魏晋士人狂放的长啸、清歌等包容丰富的情感含量的“声”和“乐”，就是这一主体精神的直观表现。以悲情反乐教，可以说是魏晋时期个体性觉醒的显著标志。以前的魏晋乐论研究多是从形式方面说明此间音乐自性的获得，而较少从悲情一维入手。笔者认为，尽管魏晋所完成的对音乐以及其它艺术形式的“释放”以突出形式为主，强调“乐之为乐”、“文之为文”的意义，但音乐之独立，必然包含有内容上以及对被表现对象的彻底敞开。我们很难说某种只以一种风格为荣而拒斥其它的音乐是成熟的音乐；同样，我们也很难说一种对音乐的表现对象持畸形理解的乐论是成熟的乐论。正是包括内容及形式两方面，魏晋之“乐”才真正获得了艺术独立性质。

（二）“声无哀乐”中的音乐理性

嵇康更进一步对儒家乐论提出质疑和反驳。这种质疑与反驳，集中体现在他对儒家“声有哀乐”观的质疑以及对音乐“和”的形式的强调上。嵇康区分了“心”与“物”即主观与客观，认为音乐的本体不是情感，而在于体现自然之和的声音：“声音有自然之和，而无系于人情”^{[17]102}，它与哀乐情感是不相关联的两个领域：“声之与心，殊涂异轨，不相经

纬”^{[17]116}，两者有名实之分，即“心”与“物”之别。“声音自当以善恶为主，则无关于哀乐。哀乐自当以情感，则无系于声音”，“声音”只有“善恶”即审美意义上的美丑之别，不包含情感上的哀乐判断。虽然音乐中可以存在主观情感向外在音乐的移情现象，而且这构成了音乐本身便具有情感的心理原因，但音乐并没有情感，即“声无哀乐”，而非传统儒家将主观情感等同于物的客观性质的“声有哀乐”论。这样，嵇康便与传统儒家对音乐的本源问题有了不同的回答。

“声无哀乐”这一否定背后又是有所肯定的，这个肯定，即是让音乐成为它自身，音乐除了是乐音的运动形式，便什么也不能说明。嵇康在音乐体用之间的划界终止了先秦以来乐论将音乐功能等于音乐本身的“以用为体”的传统。

嵇康还进一步把“和”或“平和”作为音乐的本体。“声音有自然之和”，“五味万殊而大同于美；曲变虽众，亦大同于和”^{[17]87}，强调音乐自身形式结构、节奏旋律的和谐，即他自己所说的“宫商集化、声音克谐”。同时，“和”更指一种超越各种情感、局部现实及有限感官的形而上之“和”，指那种超越“偏固之音”、“一致之声”而无限敞开的自由平和的境界。

嵇康所谓“和”的境界，与玄学家们追求的“无”相一致，以玄学家之“无”，嵇康进一步扩充了传统的音乐本体“和”的内涵。玄学与道家思想密切相关，“道者，无之称也”^[18]，从两汉至魏晋，玄学完成了对经学的反拨，也实现了道家哲学的复兴和发展。嵇康正是以糅合“道”、“无”，沟通道、玄的“和”的观念，实现了对音乐形式一维的强调，从而在魏晋时代发出了对中国古代音乐美学思想以及音乐自身发展均弥足珍贵的“声无哀乐”的呼声。

魏晋音乐悲情意识的复苏以及嵇康对音乐自身价值的探讨，表明了魏晋时期音乐理性的形成，两者从内容与形式两方面，奠定了音乐理性的皈依之途。前者从主体意识自觉的角度，对儒家“礼乐”观以“礼”节情，以“礼”节“乐”提出质疑，援悲情人乐，正是音乐脱离礼制仁义，回归个体丰富情感表达的标志。而“声无哀乐”则非反对援悲情人乐，主张主体的悲喜之情与音乐本身的疏离，即音乐只是音乐自身，而不能天然地附带主观情感，但作为悲喜情感的触媒，音乐依然向悲情意识敞开着。

四、理性与礼乐的悖论

传统乐论经历了从上古神灵崇拜意识下的神性

音乐到先秦、两汉儒家“礼乐”观,以及落实到魏晋六朝“声无哀乐”论启发的音乐理性的皈依;完成了从审美意识形态之乐向赋有音乐理性的音乐本身的回归。中国音乐美学观念在神性与理性之间徘徊。同时,传统乐论中表现出的音乐社会身份的流变,也遗留了一组矛盾关系:审美意识形态下音乐主流地位以其音乐理性的丧失为代价,而音乐理性的获得之时也意味着其淡出社会主流逐渐边缘化过程的开始。而作为音乐从神性向自身理性皈依的核心,中国古代音乐美学思想中“自然”的意义也从外在自然转化成为了主体内在性情的自然。与此同时,音乐的社会位置反而从主流、中心而边缘化、民间化了。

首先,音乐丧失了“礼乐”包括社会政治以及个体心理两个方面的现实性依托,“礼乐”作为主流艺术的神圣光芒黯淡下来。

其次,中国文化作为乐感文化的乐感,在其后延续着的发展中,以音乐之外的艺术形式表现出来,实现着音乐与绘画、书法等艺术门类间的通感。这种渗透和融入使音乐隐居于书法和绘画中,无疑弱化了音乐的艺术主流地位,使其成为了边缘状态的“隐士”。

最后,无论是本土的道教还是外来改造受容而成的禅宗,都吸收了音乐的形式。“援乐入教”以及中国宗教多择名山而居的特征,使音乐由朝堂转入了寺庙山林。而宗教信仰和宗教仪式的主静、内心化特征,决定了音乐在宗教内部丧失主体性而被边缘化的命运,即音乐被吸收进入宗教之后也相应被剥夺了其自身主体性,宗教音乐仅仅作为宗教仪式的一部分而存在,其意义的获得也附着于宗教的整体意义之上。结果,音乐分化为宫廷音乐、文人音乐以

及宗教音乐三种类型。其中,宫廷音乐有明显的娱乐性质,文人音乐更大程度上是作为配合文人主观情感抒发的需要,宗教音乐则仅仅是宗教仪式中的一种装饰。

参考文献:

- [1] 班固.汉书·艺文志第十[M].北京:中华书局,1962:1711.
- [2] 杜预.春秋三传[M].上海:上海古籍出版社,1987.
- [3] 阮元.十三经注疏[M].北京:中华书局,1980.
- [4] 宗白华.美学散步[M].上海:上海人民出版社,1981:195.
- [5] 杨伯峻.论语译注[M].北京:中华书局,1980.
- [6] 王先谦.荀子集解[M].北京:中华书局,1988.
- [7] 袁宏.后汉记·光武帝本纪[C]//四部丛刊初编(18).上海:上海书店,1989:253.
- [8] 陆贾.新语·道基第一[C]//四部丛刊初编(57).上海:上海书店,1989:60.
- [9] 白虎通义.礼乐[C]//四部丛刊初编(57).上海:上海书店,1989:320.
- [10] 叶朗.中国美学史大纲[M].上海:上海人民出版社,1985:32.
- [11] 陈鼓应.老子注译及评介[M].北京:中华书局,1984.
- [12] 陈奇猷.韩非子集释[M].北京:中华书局,1962:690.
- [13] 郭庆藩.庄子集释[M].北京:中华书局,2004.
- [14] 刘劭.人物志[C]//四部丛刊初编(74).上海:上海书店,1989:437.
- [15] 杨伯峻.列子集释[M].北京:中华书局,1985:159.
- [16] 刘安.淮南鸿烈[C]//四部丛刊初编(73).上海:上海书店,1989:207.
- [17] 吉联抗.嵇康·声无哀乐论[M].北京:人民音乐出版社,1964.
- [18] 楼宇烈.王弼集校释·论语集释(下)[M].北京:中华书局,1999:167.

Divinity Abatement and Rationality Conversion

—On the Track of Social Status of Chinese Ancient Music
From Traditional Music Theory

SUN Xu-hui

(Department of Humanities, Zhejiang University, Hangzhou 310028, China)

Abstract: Chinese traditional musical theory is the model for analyzing the social status of Chinese ancient music. The track of Chinese traditional theory includes divinity music, etiquette music of the Confucianism and rational theories. Wandering between divinity and rationality, Chinese musical aesthetics shows the track of social status of the music. Meanwhile, there is a paradox: the mainstreaming social status means the losing of music nature; otherwise, music nature leads Chinese ancient music into mainstream.

Key words: music theory; divinity; rationality; paradox

神性祛味与理性皈依——由中国传统乐论看音乐社会身份的流变

作者: [孙旭辉](#), [SUN Xu-hui](#)
作者单位: [浙江大学, 人文学院, 杭州, 310028](#)
刊名: [西北农林科技大学学报 \(社会科学版\)](#)
英文刊名: [JOURNAL OF NORTHWEST A&F UNIVERSITY \(SOCIAL SCIENCE EDITION\)](#)
年, 卷(期): 2008, 8(1)
引用次数: 0次

参考文献(18条)

1. [班固](#) [汉书@艺文志](#) 1962
2. [杜预](#) [春秋三传](#) 1987
3. [阮元](#) [十三经注疏](#) 1980
4. [宗白华](#) [美学散步](#) 1981
5. [杨伯峻](#) [论语译注](#) 1980
6. [王先谦](#) [荀子集解](#) 1988
7. [袁宏](#) [后汉记·光武帝本纪](#) 1989
8. [陆贾](#) [新语·道基](#) 1989
9. [白虎通义](#) [礼乐](#) 1989
10. [叶朗](#) [中国美学史大纲](#) 1985
11. [陈鼓应](#) [老子注译及评介](#) 1984
12. [陈奇猷](#) [韩非子集释](#) 1962
13. [郭庆藩](#) [庄子集释](#) 2004
14. [刘劭](#) [人物志](#) 1989
15. [杨伯峻](#) [列子集释](#) 1985
16. [刘安](#) [淮南鸿烈](#) 1989
17. [吉联抗](#) [嵇康@声无哀乐论](#) 1964
18. [楼宇烈](#) [王弼集校释@论语集释\(下\)](#) 1999

相似文献(2条)

1. 期刊论文 [孙旭辉](#) “神灵音乐”、“人伦礼乐”的变迁与音乐理性回归之始——中国传统音乐社会身份流变探析 - [中国石油大学学报 \(社会科学版\)](#) 2009, 25(2)

中国传统音乐社会身份的厘定,是学术界较为缺少研究热度的一个问题.以传统音乐观念及理论为考察对象,从中抽取传统音乐本身社会角色演变的痕迹,在描画这一流变轨迹的同时挖掘深层次的哲学、美学支撑,是切入的主要思路.中国传统音乐社会身份的变革主要在于两个方面:其一,“神灵音乐”向“人伦音乐”的转变,即上古神灵崇拜意识下的神性音乐到先秦、两汉儒家“礼乐”观;其二,魏晋六朝以“声无哀乐”论为代表的音乐理性的建构,以及由此对原始儒家“人伦音乐”的革新.

2. 学位论文 [孙旭辉](#) 在“他者”与“自者”之间——先秦至魏晋乐论流变分析 2003

成为“他者”或“自者”,是中国传统音乐自身定位的两难.作为记载这一徘徊轨迹的古代乐论,也在更广泛的意义上记载着这一徘徊中的思想和文化因素.可以说,中国古代思想文化的某些冲撞,通过乐论对音乐的定位得到独特的图解.音乐从“以他者的方式存在”到“以自者的方式存在”所完成的跃迁,与中国传统美学自我意识的觉醒互为表里.音乐挣扎着回归了自身,却也从云端降至人间的里弄小巷,成为“堕落天使”.大致可以分为四个时期:(一)上古时期至孔子:音乐的“自然神学”时期;(二)春秋战国以儒家“政治及社会哲学”的音乐观为显,道家乐论及墨子、子产等的“非乐”观为辅的多元化论争;(三)秦汉时期:音乐的“流亡”与固化;(四)魏晋南北朝:音乐向自身现象学意义的回归,即“乐之为乐”的时期.音乐由此完成了三次嬗变:上古至孔子,音乐中神性因素的下降,阴阳五行等自然因素的上升;春秋战国时期多元乐论论争背景下,音乐的政治化和伦理化,以及两汉时期的进一步固化;魏晋六朝音乐“自性”的获得.这一跃迁引发着对“雅乐与俗乐”、“音乐与自然”以及“音乐自身的独立与其边缘化角色的悖论”等诸多问题的思考.

